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Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta, exceto nas respostas que impliquem
construcdes, desenhos ou outras representagdes, que podem ser primeiramente elaborados a
lapis e a seguir passados a tinta.

E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora grafica.

Nao é permitido o uso de corretor. Deve riscar aquilo que pretende que nao seja classificado.
Para cada resposta, identifique o item.

Apresente as suas respostas de forma legivel.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulério.

As cotacbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.
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As respostas aos itens que envolvam o uso da calculadora grafica devem apresentar, consoante a situagao:

e 0s graficos obtidos, a janela de visualizagéo e as coordenadas dos pontos relevantes para a resolugéo
(por exemplo, coordenadas de pontos de interseccéo de graficos, maximos ou minimos);

e as linhas da tabela obtida que sao relevantes para a resolugao;

e as listas introduzidas na calculadora para se obterem as estatisticas pedidas (por exemplo, média,
desvio padrao, coeficiente de correlagéo, declive ou ordenada na origem de uma reta de regressao).
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Formulario

Teoria matematica das eleigoes
Conversao de votos em mandatos, utilizando o método de representacao proporcional de Hondt

O numero de votos apurados por cada lista & dividido, sucessivamente, por 1, 2, 3, 4, 5, etc., sendo os
quocientes alinhados, pela ordem decrescente da sua grandeza, numa série de tantos termos quantos os
mandatos atribuidos ao circulo eleitoral em causa; os mandatos pertencem as listas a que correspondem os
termos da série estabelecida pela regra anterior, recebendo cada uma das listas tantos mandatos quantos os
seus termos na série; no caso de so ficar um mandato por distribuir e de os termos seguintes da série serem
iguais e de listas diferentes, o mandato cabe a lista que tiver obtido o menor niumero de votos.

Modelos de grafos
Condigao necessaria e suficiente para que um grafo conexo admita circuitos de Euler

Um grafo conexo admite circuitos de Euler se e s6 se todos os seus vértices forem de grau par.

Probabilidades

Teorema da probabilidade total e regra de Bayes

A 4D

B B B, | B, | B;
P(A)=P(ANB)+P(ANB)= P(A)=P(ANB))+P(ANBy)+P(ANB;) =
=P(B)xP(A|B)+P(B)xP(A|B) =P(B)) X P(A| By)+P(By)x P(A| By)+ P(B3) X P(A | B3)
Pl =TA0D - P8y )= TG0
_ P(B) X P(4]|B) B P(By)x P(A4|By)

- P(B)xP(A|B)+P(B)xP(4|B) "~ P(B))XP(A|By)+P(By)x P(A|By)+P(B3)x P(A|B3)

podendo k tomar os valores 1, 2 ou 3
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Intervalos de confianga

Intervalo de confiancga para o valor médio |1 de uma
variavel normal X, admitindo que se conhece o

Intervalo de confianga para o valor médio n
de uma variavel X, admitindo que se desconhece

desvio padrao da variavel o desvio padrao da variavel e que a amostra tem

dimensao superior a 30

o

_ o - _
X—Z—F—, X+z—F— X—z
Vn Vn Vn

n — dimensao da amostra

n — dimensao da amostra
X — média amostral X — média amostral
O — desvio padrao da variavel S — desvio padrao amostral

z —valor relacionado com o nivel
de confianga (*)

z —valor relacionado com o nivel
de confianga (*)

Intervalo de confianca para uma proporcéo p, admitindo
que a amostra tem dimensao superior a 30

n — dimensao da amostra

]3 — proporcao amostral

z —valor relacionado com o nivel de confianga (*)

(*) Valores de z para os niveis de confianga mais usuais

Nivel de confianca 90% 95% 99%

z 1,645 1,960 2,576
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Na resposta a cada item, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificacdes necessarias.
Quando, para um resultado, ndo € pedida a aproximagao, apresente sempre o valor exato.

Sempre que recorrer a calculadora, apresente todos os elementos recolhidos na sua utilizagéo.

1. Na empresa de transportes de mercadorias Para Todo o Mundo (PTM), realiza-se anualmente um
congresso que conta com a presencga de funciondrios das diferentes filiais.

Em 2016, o congresso tera 200 participantes.

Na Tabela 1, indicam-se as filiais que marcardo presenga no congresso € o numero de funcionarios de
cada uma delas.

Tabela 1

Filiais A B C D

Numero de funcionarios 300 560 830 240

Na opinido dos sécios da PTM, a distribuigdo dos 200 convites para o congresso deve ter em conta o
numero de funcionarios afetos a cada filial. Como tal, propdem a aplicagao do método a seguir descrito
para distribuir os convites pelas quatro filiais.

e Calcula-se o divisor padrao, dividindo-se o numero total de funcionarios pelo numero de
convites a distribuir.

e Calcula-se a quota padrao para cada uma das filiais, dividindo-se o numero de funcionarios de
cada filial pelo divisor padrao.

e Se a quota padrao de uma filial € um numero inteiro, atribui-se a filial essa quota.

e Se a quota padréo de uma filial n&o € um nimero inteiro, calcula-se / L(L+1), sendo L o
maior numero inteiro menor do que a quota padrao.

e Se a quota padr&o de uma filial € menor do que v/ L(L +1 ) , atribui-se a essa filial uma quota
arredondada igual ao maior numero inteiro menor do que a quota padrao; se a quota padrao
de uma filial € maior do que +/ L(L + 1) , atribui-se a essa filial uma quota arredondada igual
ao resultado da adigdo de 1 com o maior nimero inteiro menor do que a quota padrao.

e Caso a soma das quotas padréo arredondadas seja igual ao niumero de convites a distribuir, o
método da-se por finalizado e assume-se que cada filial recebe um numero de convites igual
a quota padrao arredondada; caso a soma das quotas padréo arredondadas seja diferente do
numero de convites a distribuir, € necessario encontrar um divisor modificado, substituto do
divisor padréo, de modo a calcular a quota modificada de cada filial.

e Repetem-se os cinco pontos anteriores até se obter a soma das quotas padrao modificadas
igual ao numero de convites a distribuir, atribuindo-se a cada filial o nUmero de convites igual a
respetiva quota padrao modificada.

Determine o numero de convites para o congresso que cada filial da PTM ira receber de acordo com a
aplicagao do método proposto pelos sécios.

Apresente os valores das quotas padrdo e os valores de ¢ L(L + 1) arredondados com trés casas
decimais.
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2. O Sr. Pereira é motorista da empresa PTM.

2.1. Num certo dia, o Sr. Pereira tem de passar nas cidades A, B, D e E, n&o necessariamente
por esta ordem, partindo da sede da empresa, localizada na cidade C, e regressando ao local de
partida. Nesse percurso, ndo pode passar pela mesma cidade mais do que uma vez.

Na Tabela 2, estdo assinaladas com o simbolo v~ as ligagdes rodoviarias existentes entre as
cidades. O simbolo X significa que nao existe ligacéo rodoviaria entre as cidades.

Tabela 2
A B C D E
A v x v v
B 4 X v
C v X
D v
E

O Sr. Pereira, ao organizar o percurso, considerou duas possibilidades:
alternativa 1: passar pela cidade A e sé depois pela cidade E.

alternativa 2: passar pela cidade D antes de passar pela cidade B.

O Sr. Pereira afirma que a alternativa 1 permite definir mais percursos do que a alternativa 2.

O Sr. Pereira tem razado? Justifique, apresentando um grafo que modele a situacdo descrita, e
identifique todos os percursos possiveis para cada uma das alternativas.
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2.2. O veiculo da empresa que o Sr. Pereira conduz é utilizado todos os dias, mesmo quando o
Sr. Pereira esta de folga.

O departamento de contabilidade da PTM necessita de informagéo sobre os gastos diarios de cada
veiculo em portagens. Assim, em cada veiculo, existe um impresso destinado ao registo desses
gastos diarios e que é entregue ao departamento de contabilidade no final de cada més de trabalho.

A Tabela 3 apresenta uma sintese dos dados referentes ao més de abril do veiculo que o Sr. Pereira
conduz.

Tabela 3
Gastos em abril
(em euros) [0, S [5, 10 [10, 15[ [15,20[
Numero de dias 3 9 15 3

No Grafico 1, esta representado o histograma de frequéncias relativas acumuladas com os dados
relativos aos gastos do veiculo do Sr. Pereira em portagens, no més de novembro.

Grafico 1
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Depois de analisar os dados sobre os gastos deste veiculo, o Sr. Pereira afirma:
«Curioso, nos meses de abril e de novembro, foi igual o nimero de dias em que a quantia

gasta em portagens foi inferior a 10 euros.»

Verifiqgue se o Sr. Pereira tem razao, apresentando todos os calculos que fundamentam a sua resposta.
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2.3. No final do primeiro semestre, feita a contabilidade da empresa, verificou-se que os gastos diarios
de cada veiculo em portagens seguem uma distribuicdo normal com valor médio igual a /£ euros e
desvio padréo igual a ¢ euros, com (> 20

Escolhe-se, aleatoriamente, um dia.
Determine a probabilidade de, nesse dia, o gasto em portagens ser superiora ¢+ 20 euros.
Apresente o resultado na forma de percentagem, com arredondamento as centésimas.

Caso proceda a arredondamentos nos calculos intermédios, conserve, no minimo, quatro casas
decimais.

Note que:

Se X é uma variavel aleatéria normal de valor médio /¢ e desvio padrdo 0, entio:
Plu—o< X<pu+0)=6827%

P(u—-20<X<u+20)=9545%

Plu-30<X<pu+30)=99,73%
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3. Os dois sécios da PTM, David e Tomas, estdo em conflito e pretendem partilhar os bens da empresa.
Decidem negocia-los entre si, utilizando o método que a seguir se descreve.

e Cada sdcio atribui, secretamente, pontos a cada um dos bens, de modo que o total dos seus
pontos seja 100.

e Cada bem é destinado, temporariamente, ao sécio que mais o valoriza. Determina-se o total
de pontos dos bens temporariamente destinados a cada sécio. Seja A o0 socio com o total
de pontos mais elevado e B o outro sécio.

e Procede-se ao ajuste da partilha, pois os socios devem ficar com igual total de pontos. Sera o
bem que tiver menor diferenga de pontos atribuidos o usado para fazer o ajuste, sendo esse
o0 bem a partilhar pelos sécios.

e Representa-se o total final de pontos a atribuir ao socio A pela diferenga entre o total
temporario dos seus pontos e x por cento do valor por ele atribuido ao bem a partilhar.

e Representa-se o total final de pontos a atribuir ao socio B pela soma do total temporario dos
seus pontos com x por cento do valor por este atribuido ao bem a partilhar.

e |gualam-se os dois totais finais de modo a determinar o valor de x para o qual a partilha fica
equilibrada.

A Tabela 4 apresenta os pontos atribuidos por cada um dos sécios aos bens da empresa.

Tabela 4
Soécios
David Tomas
Bens
Frota de motos 20 25
Frota de automdveis 45 25
Avido 35 50

Proceda a partilha dos bens, aplicando o método acima descrito.

Na sua resposta:

— apresente a partilha temporaria dos bens pelos sécios;

determine o total de pontos dos bens temporariamente destinados a cada sécio;

selecione o bem a utilizar no ajuste da partilha;

apresente a equagao que traduz o equilibrio da partilha e resolva-a;

prove que, com a solugédo encontrada (valor arredondado as centésimas), ambos os sdcios ficam
com igual total de pontos;

apresente a partilha final dos bens.
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4. Certo dia, vieram a publico rumores da separacédo dos socios e a cotagao em bolsa das agdes da PTM
entrou em queda. A cotagdo C (em euros) de cada agdo, no final de cada dia de negociagdo em bolsa,
t dias apos os rumores terem comegado, € bem aproximada pelo modelo seguinte, com arredondamento
as centésimas.

C(t)=5,1-31ogyo(t+0,1), com 1<¢<20

No modelo, ¢ =1 corresponde ao fim do primeiro dia de negociagéo das agdes em bolsa, apos o inicio dos
rumores. Assim, por exemplo, a cotagdo de cada agédo, em euros, no final do terceiro dia de negociagao
em bolsa, apés o inicio dos rumores, é 3,63 euros, pois C(3) =~ 3,626

4.1. Qual foi o valor da desvalorizagéo de cada acgéo, desde o final do primeiro dia de negociagédo das
acdes até ao final do sétimo dia?
Apresente a resposta arredondada as centésimas.

4.2. Durante quantos dias de negociagdo das agcbes em bolsa, apds o inicio dos rumores, a cotagao

de cada acéo, no final do dia, foi superior a um ter¢o do valor registado no final do segundo dia de
negociagao?

Prova 835/2.* F. ¢« Pagina 13/ 15



5. A PTM apresenta diversas solugdes de transporte, tentando ir ao encontro das necessidades dos seus
clientes. Estes podem escolher apenas o transporte rodoviario, apenas o transporte aéreo ou ainda uma
combinagao dos dois.

5.1.

5.2.

5.3.

5.4.

No final de 2012, a empresa fez o balango dos servigos contratados pelos clientes, tendo chegado
aos seguintes valores:

e em 87% dos servigos foi utilizado (exclusivamente ou néo) o transporte rodoviario;

e em 45% dos servigos foi utilizado (exclusivamente ou n&o) o transporte aéreo.

Determine a probabilidade de, escolhido um servico prestado ao acaso, este ter sido efetuado
recorrendo apenas a um dos dois tipos de transporte.

Apresente o resultado em percentagem.

Em 2013, a empresa fez um estudo cujo objetivo era verificar se os prazos de envio de mercadorias
acordados com os clientes tinham sido respeitados. Nesse ano, os dados revelaram que:

e 78% das mercadorias foram transportadas por meio rodoviario;
e 77,8% das mercadorias transportadas chegaram ao seu destino dentro do prazo estabelecido;

e das mercadorias transportadas por meio rodoviario, 80% chegaram ao seu destino dentro

do prazo estabelecido.
Determine a probabilidade de, escolhida ao acaso uma mercadoria, esta nao ter sido transportada
por meio rodoviario, sabendo-se que chegou ao seu destino dentro do prazo acordado com o cliente.

Apresente o resultado em percentagem, arredondado as unidades.

Caso proceda a arredondamentos nos calculos intermédios, conserve, no minimo, trés casas
decimais.

Em 80% dos servigos marcados pelo Sr. Correia, funcionario administrativo da PTM, foi utilizado o
transporte rodoviario.

Qual é a probabilidade de, ao serem marcados trés servigos, em exatamente dois deles ser utilizado
o transporte rodoviario?

Apresente o resultado em percentagem.

Numa amostra aleatéria de 40 servigos contratados a PTM, verificou-se que, em média, as
mercadorias chegam ao seu destino 6 horas depois do prazo acordado e que o valor do desvio
padrao dessa amostra é de meia hora.

Obtenha a margem de erro de um intervalo de confianga a 95% para o atraso médio, em horas, da
entrega de todas as mercadorias transportadas pela empresa.
Apresente o resultado com arredondamento as milésimas.

Caso proceda a arredondamentos nos calculos intermédios, conserve, no minimo, trés casas
decimais.

FIM
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COTAGOES

t ettt eeeeeeeeeieieieeeeeeeeeeeeeeeeeesessesessssststese.iaaeaaaaaeaaaeeerererrenes 25 pontos
25 pontos

2% SRR 20 pontos

2. e e e e e e e e —an e e e e e e e e e e e e nnnne 15 pontos

7 SRR 15 pontos
50 pontos

& oot eeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesssssseeeeeaeieeeeeeeeeeeeeeeteseseseetetstete———————————————————_ 20 pontos
20 pontos

e PSP PP PP PPPPRPRPRRPIRt 15 pontos

A e e e e e e e e e e e e 20 pontos
35 pontos

£ TR RSP 20 pontos

B 2. e —————— 20 pontos

B 3 e ————— 15 pontos

B, e —————— 15 pontos
70 pontos
TOTAL ..., 200 pontos
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis sao classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de desempenho ou por etapas. A cada
nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagéo.

A classificagdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagcao dos critérios de
desvalorizacao definidos para situacdes especificas.

A classificacao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuacgdes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicacéo dos critérios de desvalorizacao definidos
para situacdes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracao.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho.

A classificagcao das respostas aos itens que envolvam a produgédo de um texto tem em conta a organizagéo
dos conteudos e a utilizagdo da linguagem cientifica adequada.

As respostas que ndo apresentem exatamente os mesmos processos de resolucao, termos ou expressoes
constantes dos critérios especificos de classificagao sao classificadas em igualdade de circunstancias com
aquelas que os apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e
enquadrado pelos documentos curriculares de referéncia.

A classificagédo das respostas aos itens que envolvam o uso das potencialidades graficas da calculadora tem
em conta a apresentagao de todos os elementos visualizados na sua utilizagao.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar, em situagdes especificas, as
respostas aos itens de resposta restrita e de resposta extensa que envolvam a realizagao de calculos.

Situagao Classificagao

1. Utilizacdo de processos de resolugdo que ndo estdo | E aceite qualquer processo de resolucdo cientificamente
previstos no critério especifico de classificagao. correto. O critério especifico é adaptado ao processo de
resolugao apresentado.

2. Utilizagdo de processos de resolugdo que nado | A etapa em que a instrugdo nao é respeitada e todas as
respeitem as instru¢des dadas [exemplos: «recorrendo | etapas subsequentes que dela dependam séo pontuadas
as potencialidades graficas da calculadora», «na sua | com zero pontos.
resposta, deve»].

3. Apresentagcdo apenas do resultado final quando a | Aresposta é classificada com zero pontos.
resolucdo do item exige calculos ou justificacdes.
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Situagao

Classificagao

4. Auséncia de apresentagdo de calculos ou de justifi-
cagdes necessarios a resolugdo de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

5. Auséncia de apresentagao explicita de uma etapa que
néo envolva calculos ou justificagdes.

Se a resolugdo apresentada permitir perceber inequi-
vocamente que a etapa foi percorrida, esta é pontuada
com a pontuagao prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcricdo incorreta de dados do enunciado, que néo
altere o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugéo do item n&o diminuir, é
subtraido um ponto a soma das pontuagbes atribuidas.
Se a dificuldade da resolugédo do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolugao diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuagéo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugao nao
diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os critérios
especificos de classificagao.

7. Transcri¢ao incorreta de um numero ou de um sinal na
resolugéo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolucédo da etapa nao diminuir, é
subtraido um ponto a pontuacéo da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte inteira
de metade da pontuacao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

8. Ocorréncia de um erro ocasional num célculo, na
resolugdo de uma etapa.

E subtraido um ponto a pontuacdo da etapa em que o
erro ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolugéo
de uma etapa.

A pontuagcdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuagéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

10. Resolugao incompleta de uma etapa.

Se aresolugio da etapa faltar apenas a passagem final, &
subtraido um ponto a pontuagao da etapa; caso contrario,
a pontuagao maxima a atribuir é a parte inteira de metade
da pontuagao prevista.

11. Apresentagdo de calculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentagcao de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagdo.

12. Apresentagédo do resultado final que nao respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado na
forma de fracdo, e a resposta apresenta-se na forma

decimal].

E subtraido um ponto @ pontuagdo da etapa correspon-
dente a apresentacao do resultado final.

13. Utilizacéao de valores exatos nos célculos intermédios
e apresentagédo do resultado final com aproximagao

quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa correspon-
dente a apresentacao do resultado final.
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Situagao Classificagao

14. Utilizagao de valores aproximados numa etapa quando | E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa, salvo se
deveriam ter sido usados valores exatos. houver indicagdo em contrario no critério especifico de

classificagao.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os

critérios especificos de classificagao.

15. Apresentacdo do resultado final com um ntmero de | E subtraido um ponto & pontuagdo da etapa corres-
casas decimais diferente do solicitado, ou apresentagéo | pondente a apresentagéo do resultado final.
do resultado final incorretamente arredondado.

16. Omissdo da unidade de medida na apresentagéo do | Aetapa relativa a apresentagéo do resultado final € pontuada
resultado final. com a pontuagéo prevista.

17. Apresentagcdo de elementos em excesso face ao | Seoselementos emexcesso ndo afetarema caracterizagao
solicitado. do desempenho, a classificagédo a atribuir a resposta nao
€ desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagdo
do desempenho, séo subtraidos dois pontos a soma das
pontuagbes atribuidas, salvo se houver indicagdo em
contrario no critério especifico de classificagéo.

Nota — Se a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes n&o diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com
os critérios especificos de classificacao; se a dificuldade da resolugcdo das etapas subsequentes diminuir, a
pontuacéo maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuacao prevista.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

B et e et e eee e eeeeeeeeeeeeeeeaateeeeoeeeeateeeateeeateeeaaseeeaateeeeaneeeeaneeeeaneeeeaneeeeanteeeateeeanteeeaneenn
Calcular o total de fUNCIONANOS .........eeiiiiiiiiie e 2 pontos
(071 [e1¥] E=T a0 Je 1Y/ Yo il o X- To | =T LN OP 3 pontos
Calcular as quotas padréo ...........ccccevvveeeeennnn. (T+1T+1T+1) e 4 pontos
Caleular o/ L(L+1) oo (2+2+2+2) oo 8 pontos
Atribuir as quotas padrdo arredondadas .......... (T+1+1+1) 4 pontos
Indicar a distribuigdo dos convites .................... (T+1+1T+1) e, 4 pontos

[Filial A: 31; Filial B: 58; Filial C: 86; Filial D: 25]

20 PSR
Apresentar um grafo que modele a SItUaGA0 .........eeviiiieiiiiiiiiie e 6 pontos
Apresentar os percursos correspondentes a alternativa 1 (ver nota)................... 6 pontos
Apresentar os percursos correspondentes a alternativa 2 (ver nota)................... 6 pontos
(7] o o1 U1 S PSR S R 2 pontos

[O Sr. Pereira ndo tem razéo, pois ambas as alternativas permitem definir dois
percursos]
Nota — Se, na resposta, for apresentada uma arvore que permita concluir os percursos existentes
para cada alternativa, a pontuagéo a atribuir nestas etapas néo deve ser desvalorizada.
2.2,

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo
Indicar o nimero de dias do més de abril com gastos inferiores a 10 euros........... 3 pontos

Determinar o numero de dias do més de novembro com gastos inferiores a

| O = YU o1 10 pontos
|dentificar a frequéncia relativa acumulada da classe [5,10] ..... 3 pontos
Determinar o numero de dias pretendido ............ccccceeeiiieieinnnnen. 7 pontos

(070 ] o] [0 | RSP 2 pontos

[O Sr. Pereira ndo tem razéo, pois em abril sdo 12 dias e em novembro sao
9 dias]

25 pontos

20 pontos

15 pontos
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2.° Processo
Calcular a frequéncia relativa acumulada da classe [5,10[ no més de abril..

Indicar a frequéncia relativa acumulada da classe [5,10[ no més de
NOVEIMDIO ..o e

(07a] o Lo} 111 SRR

[O Sr. Pereira nao tem razao dado que os meses de abril e de novembro
tém o mesmo numero de dias (30); logo, frequéncias relativas acumuladas
diferentes implicam frequéncias absolutas diferentes]

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo
Indicarovalorde P (14 —20 < X < ft+20) (= 0,9545) ooovovoviieeeieeerios

Determinarovalorde 1 — P(y—20 < X < p+20) (= 0,0455) .....ooveuev..

1-P(u—-20<X<u+20)
2

Obter a probabilidade pedida (2,28%0) ...ccoevieiieiiiiee et

(%0,02275) ..o

Determinar o valor de

2.° Processo

Indicarovalorde P (14 —20 < X < pt+20) (= 0,9545) oo,
Determinar o valorde P (< X < pt+20) (= 0,47725) coooovieiviiiieiens
Referir que P(X > p+20)=0,5—P(u< X< pu+20) (=0,02275) ......
Obter a probabilidade pedida (2,28%0) ....cveviiiieiieee et

Indicar a partilha temporaria dos DENS ..........cceviiiiiiiiiiii
Determinar o total de pontos dos bens temporariamente atribuidos ......................

Selecionar o bem a utilizar no ajuste da partilha (frota de motos) ............ccccceeenne

Apresentar a equacgao que traduz o equilibrio da partilha ..............ccovviiiieeeeennn.

RESOIVEr @ BQUAGAD ......eiiiiiiiiiie ettt e e e s

07 o1 11 USRS
Indicar os pontos atribuidos ao David (= 58,33) ......cccccecrvrrerrnnnn. 1 ponto
Indicar os bens atribuidos ao David ..........ccccooiiiiiiiiiii s 1 ponto

[A frota automovel e 2/3 da frota de motos]
Indicar os pontos atribuidos ao Tomas (= 58,33) .....c.cccccveerinnnn. 1 ponto
Indicar os bens atribuidos a0 TOMAS ..........ccoovviiiiiiiiiiiieieee e, 1 ponto

[O avido e 1/3 da frota de motos]

8 pontos

3 pontos

4 pontos

5 pontos

2 pontos

3 pontos
5 pontos
5 pontos

2 pontos

3 pontos
3 pontos
3 pontos
4 pontos
3 pontos

4 pontos

15 pontos

20 pontos
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4.2.

Calcular a cotagéo das agdes no final do primeiro dia de negociagéo ................ 5 pontos
RecoNhecer qUE =1 ..o 1 ponto
Determinar C(1) (= 4,98 €Uros) ....cccooveueviiieeieceeeeees 4 pontos

Calcular a cotagéo das a¢des no final do sétimo dia de negociagéo ................... 6 pontos
RECONNECEr QUE £ =7 oo 2 pontos
Determinar C(7) (= 2,55€Ur0S) .ooooviueueniiceinieeeeeeees 4 pontos

Calcular C(7)—C(1) naforma pedida (—2,43 euros) (ver nota 1)............... 2 pontos

Indicar o valor da desvalorizagdo (2,43 euros) (ver nota2) .............ccccceevenee.. 2 pontos

Nota 1 — Se, na resposta, for apresentado o valor de C(1)—C(7), a pontuagéo a atribuir nesta
etapa nao deve ser penalizada.

Nota 2 — Se, na resposta, se concluir que a desvalorizagéo foi de —2,43 euros, a pontuagdo a
atribuir nesta etapa deve ser 0 pontos.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

1.° Processo
Resposta obtida com recurso as potencialidades graficas da calculadora.

Determinar a cotagao das agdes no fim do segundo dia de rumores (x 4,13 euros) 2 pontos

Calcular um terco da cotagédo do valor das ag¢des no fim do segundo dia de

[0 T = 3 pontos

Apresentar os elementos recolhidos na utilizagdo da calculadora ....................... 8 pontos
Apresentar 0 grafiCo ........uvviiiiiiiiiii 4 pontos
Apresentar as coordenadas relevantes ............ccccccceiiiiiiininiines 4 pontos

Indicar 0 NIMero de dias (17) w...oooiiiioiieiiee e 7 pontos

15 pontos

20 pontos
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5.1.

2.° Processo
Resposta obtida com recurso a uma tabela.

Determinar a cotagdo das a¢des no fim do segundo dia de rumores ( ~4,13 euros) 2 pontos

Calcular um terco da cotagédo do valor das agdes no fim do segundo dia de

(0101 ] = O 3 pontos

Apresentar os elementos recolhidos na utilizagdo da calculadora ....................... 8 pontos
Apresentar uma tabela adequada ...........cccccieiii 4 pontos
Apresentar linhas relevantes ..o, 4 pontos

Indicar 0 NIMero de dias (17) ..ooioiiriiiieeree e 7 pontos

3.° Processo
Resposta obtida por processos analiticos.

Determinar a cotagdo das a¢des no fim do segundo dia de rumores (z 4,13 euros) 2 pontos

Calcular um terco da cotagédo do valor das agbes no fim do segundo dia de

(0T aT0] =Y PSR 3 pontos
Escrever C(7)=1,38 ..ot S 3 pontos
Obter logjg(f+0,1)=1,24 (ou equivalente) .............ccecevivereririrersiieeeeneenens 5 pontos
Indicar o NUMero de dias (17) ...ccociiiiiciiiciice st 7 pontos

Considerem-se os seguintes acontecimentos:

R : «o servigo inclui transporte rodoviario»;
A «o servigo inclui transporte aéreo».

ESCIEVEr P(R) =87%0 ociiiiiuueeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 1 ponto
ESCrEVEr P(A) = 45%0 oot 1 ponto
Obter P(RNMA)=32% oo 5 pontos
Obter P(ANR) (13%) oo 5 pontos
Obter P(RNA) (55%) oo 5 pontos
Calcular P(ANR) + P(ANR) (68%) oo 3 pontos

20 pontos
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5.3.

Considerem-se os seguintes acontecimentos:

R : «a mercadoria foi transportada por meio rodoviario»;

D : «a mercadoria chega ao destino no prazo estabelecido».

Calcular P(R N D) oo 9 pontos
Escrever P(R)=0,78 ...cccoooiirriieeiiieeeieeeeeeeee s 1 ponto
Escrever P(D|R)=10,8 ..o, 3 pontos
Obter P(R N D) oo 5 pontos
Escrever P(RN D)= P(R)x P(D|R) (ver nota). 4 pontos
Obter P(RND)=0,624 .....ccoooveriieeieeeennn. 1 ponto
CalCUlAr P(R NI D) oot 7 pontos
Escrever P(D) =0,778 ..o 1 ponto
Escrever P(R N D)= P(D)— P(RN D) (vernota) .............. 5 pontos
Obter P(R N D)=0,154 ..o 1 ponto
CalCUIAr P(R[D) oo e 4 pontos
Escrever P(R|D)= P<]15(2)D) (VEr NOtA) ..o i 3 pontos
Obter P(R|D) (2 20%) ooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeieeee e, 1 ponto

Nota — Se a resposta ndo apresentar a expressao, mas apresentar o valor correto da probabilidade,
a pontuacgao a atribuir nesta etapa nao deve ser desvalorizada.

Considere-se 0 seguinte acontecimento:

R : «nos servigos marcados, é utilizado o transporte rodoviario».

Escrever P(R) = 0,8 ...t 1 ponto
CalCUIAE PR ) oot 2 pontos
Escrever P(R)=1—P(R) oo, 1 ponto
Obter P(R)=10,2 (VEr NOta) .......ocoevemereeeeersereeeeeeerseens 1 ponto
Escrever 0,8 x0,8x0,2%x3 (2+2+2+4) (ouequivalente) ..................... 10 pontos
Obter o valor pedido (38,490) ..eooiiieiieeeeeee e 2 pontos

Nota — Se a resposta ndo apresentar a expressdo, mas apresentar o valor correto da probabilidade,
a pontuacéo a atribuir nesta etapa nao deve ser desvalorizada.

20 pontos

15 pontos
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Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Identificar os valores de 7, de s e de z para um intervalo a 95% de
CONFIANGA ...t e e e e e e e e e e e e e e aeaeaaaaeaeeaens

TE=A0 e 1 ponto

S = 0, s 2 pontos

Z= 1,960 e 2 pontos
Determinar 0 erro (0,155) .ouviuiiiiieee e

2.° Processo

Identificar os valores de 7, de s, de z ede x para um intervalo a 95% de
LoTo] 1= Lo S

=40 e 1 ponto
R 5 S 2 pontos
Z= 1,960 e 2 pontos
X = 0 e, 1 ponto
Determinar os extremos de um intervalo a 95% de confianga ..........................
Determinar 0 erro (0,155) ..oiuiiiiieieee e

5 pontos

6 pontos

3 pontos

15 pontos
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COTAGOES

t ettt eeeeeeeeeieieieeeeeeeeeeeeeeeeeesessesessssststese.iaaeaaaaaeaaaeeerererrenes 25 pontos
25 pontos

2% SRR 20 pontos

2SR 15 pontos

7 PR 15 pontos
50 pontos

e eeeeeeereeeeeeeeeeeeereeeeeeeeessesesssssssssesesaiaserereeereeeeseeseernrerrensnsnss Migrssnsasererereees 20 pontos
20 pontos

s U P P PP PPPPRPRPRRROOt 15 pontos

A e e e aaaaaaaa e e e 20 pontos
35 pontos

£ TR RSP 20 pontos

B, e —————— 20 pontos

B 3 e —————— 15 pontos

B e ———————— 15 pontos
70 pontos
TOTAL ..., 200 pontos
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